Verbale n 2
Il giorno 4 del mese di dicembre dell’anno 2009 alle ore 17,00, nella casa parrocchiale della chiesa Santi Filippo e Giacomo, si sono riuniti gli operatori del “Progetto Lazzaro”. Risultano presenti: Agata Catone, Enzo Rossi, Paola De Rosa, Cesare Ragozzino, Maria Rosaria Ovilo,Carmela Monaco, Antonio Mingione, Giovanni Moretta, Giovanna Mottola,Carmela Bianco.
o. d. g.
Strutturazione del “Progetto Lazzaro” in funzione all’apertura della “Casa Della Divina Misericordia”
La riunione è aperta da don Gianni Branco che subito ci aggiorna sui lavori che procedono celermente e su come dovrebbe funzionare la struttura, valutando al meglio tutte le esigenze per offrire un servizio capace di rispondere ai bisogni del territorio. Punto cruciale dell’incontro è stata l’organizzazione dei servizi all’interno del “Progetto Lazzaro”:Centro D’Ascolto,Servizio Infermieristico,Distribuzione Indumenti,Supporto alle Famiglie di varia natura, escluso viveri.
Il centro d’ascolto vuole essere soprattutto un punto di riferimento per le persone che vivono una situazione di disagio, un luogo dove si sentono accolte e orientate,in base alle loro necessità,ai vari servizi affluenti sul territorio. Attualmente questi servizi sono tutti attivi,ma proprio in virtù dell’apertura della” Casa Della Divina Misericordia” servono nuovi volontari, professionisti e non,motivati e pronti ad offrire la loro disponibilità, per far sì che la struttura possa funzionare e crescere in maniera sempre più organica ed efficiente. 
La riunione si è conclusa alle ore 18.00
