VEGLIA DI PREGHIERA

"Vangelo senza confini" 

Guida
“Gesù è il Signore!”. Questa chiara proclamazione di fede risuona come segno della nostra unità, dell’incontro con la Luce vera, quella che illumina ogni uomo. Quest’anno ricorre il decimo anniversario della lettera dei Vescovi italiani “L’amore di Cristo ci sospinge”, un’intensa esortazione per tutti i cristiani ad essere sempre e ovunque missionari dell’Amore di Dio. “Vangelo senza confini”, il tema scelto in Italia per celebrare l’83a Giornata Missionaria Mondiale, traduce questa esigenza ricordandoci non solo la grandezza del dono della fede che abbiamo ricevuto, ma anche il compito di annunciare ad ogni uomo che Dio è venuto in mezzo a noi condividendo dolore e gioia, morte e vita.


Non ci sono confini, diversità o terre lontane che possano fermare la Parola di Dio. Posta nel cuore di ogni credente, essa è resa credibile ai fratelli più lontani dalle nostre scelte di vita. La Chiesa, in ciascuno di noi, si fa dunque sorella e vicina a tutti coloro che attendono.

Iniziamo questo momento di preghiera, accogliendo fiduciosi la Parola che, ancora una volta, ci invia. 

RITI INIZIALI

CANTO D’INGRESSO

Saluto del Presidente
Presidente
Preghiamo.
O Padre, tu hai affidato ad ogni Apostolo e a ciascuno di noi il meraviglioso compito di annunciare la tua Salvezza sino ai confini della Terra. Illumina la nostra vita perché in Gesù diventiamo messaggeri fedeli e coraggiosi del tuo Amore. Egli è Dio e vive e regna con te, nell’unità dello Spirito Santo, per tutti i secoli dei secoli.
LITURGIA DELLA PAROLA

Dopo la proclamazione di ciascun brano biblico (prima lettura, salmo e vangelo), a turno ogni lettore deporrà la propria candela di fronte al mappamondo.
Guida 
Il Signore Risorto ha vinto le tenebre del mondo. È compito di ogni cristiano far conoscere a tutti questa verità. Solo la Parola ha il potere di illuminare efficacemente i cuori di chi porta e di chi riceve tale annuncio. Per questo, dopo la sua proclamazione, la luce delle candele che la rappresentano, andrà ad illuminare il mondo.

PRIMA LETTURA                                                                      At 10, 24.34-38.44-48
Lettore 
Dagli Atti degli Apostoli.
Il giorno dopo (Pietro) arrivò a Cesarea. Cornelio stava ad aspettarli con i parenti e gli amici intimi che aveva invitato. Pietro allora prese la parola e disse: «In verità sto rendendomi conto che Dio non fa preferenze di persone, ma accoglie chi lo teme e pratica la giustizia, a qualunque nazione appartenga. Questa è la Parola che egli ha inviato ai figli d’Israele, annunciando la pace per mezzo di Gesù Cristo: questi è il Signore di tutti. Voi sapete ciò che è accaduto in tutta la Giudea, cominciando dalla Galilea, dopo il battesimo predicato da Giovanni, cioè come Dio consacrò in Spirito Santo e potenza Gesù di Nazaret, il quale passò beneficando e risanando tutti coloro che stavano sotto il potere del diavolo, perché Dio era con lui». Pietro stava ancora dicendo queste cose, quando lo Spirito Santo discese sopra tutti coloro che ascoltavano la Parola. E i fedeli, che erano venuti con Pietro, si stupirono che anche sui pagani si fosse effuso il dono dello Spirito Santo; li sentivano infatti parlare in altre lingue e glorificavano Dio. Allora Pietro disse: «Chi può impedire che siano battezzati nell’acqua questi che hanno ricevuto, come noi, lo Spirito Santo?». E ordinò che fossero battezzati nel nome di Gesù Cristo.
Parola di Dio.

Assemblea  Rendiamo grazie a Dio.

Il primo lettore, posiziona la propria candela, mentre l’assemblea canta:

Il Signore è la luce che vince la notte. Gloria! Gloria! Cantiamo al Signore (2 volte).

SALMO                                                                                                    Sal 138
R. Ti renderanno grazie, Signore, tutti i re della terra.
Ti rendo grazie, Signore, con tutto il cuore: hai ascoltato le parole

della mia bocca.

Non agli dei, ma a te voglio cantare,

mi prostro verso il tuo tempio santo.R.
Rendo grazie al tuo nome per il tuo
Amore e la tua fedeltà:

hai reso la tua promessa più grande del tuo nome.

Nel giorno in cui ti ho invocato, mi hai risposto, hai accresciuto in me la forza. R.
Ti renderanno grazie, Signore, tutti i re della terra, quando ascolteranno
le parole della tua bocca.

Canteranno le vie del Signore: 

grande è la gloria del Signore!
Perché eccelso è il Signore, ma guarda verso l’umile; il superbo invece lo riconosce da lontano. R.
Se cammino in mezzo al pericolo, tu mi ridoni la vita; contro la collera dei miei avversari stendi la tua mano e la tua destra mi salva.
Il Signore farà tutto per me. 

Signore il tuo amore è per sempre: non abbandonare l’opera delle tue mani. R.
Il secondo lettore, posiziona la propria candela, mentre l’assemblea canta:    

Il Signore è la luce che vince la notte. Gloria! Gloria! Cantiamo al Signore (2 volte)
ACCLAMAZIONE AL VANGELO                                                          
Diacono
In quel tempo, gli undici discepoli andarono in Galilea, sul monte che Gesù aveva loro indicato. Quando lo videro, si prostrarono. Essi però dubitarono. Gesù si avvicinò e disse loro: «A me è stato dato ogni potere in cielo e sulla terra. Andate dunque e fate discepoli tutti i popoli, battezzandoli nel nome del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo, insegnando loro a osservare tutto ciò che vi ho comandato. Ed ecco, io sono con voi tutti i giorni, fino alla fine del mondo».

Parola del Signore.

Il terzo e il quarto lettore posizionano le proprie candele mentre l’assemblea canta:    

Il Signore è la luce che vince la notte. Gloria! Gloria! Cantiamo al Signore (2 volte)
OMELIA

Visione del video sulla Tanzania
PREGHIERE DI INTERCESSIONE

Presidente
Carissimi, la Missione non è assolvere ad un dovere, ma è risposta ad una chiamata. Per questo occorre che la Chiesa sappia sempre prendersi cura delle molteplici forme di emarginazione, infondendo in ogni uomo la certezza di essere amato da Dio. Preghiamo insieme e diciamo: Ascoltaci Signore
Lettore
Per il Papa, i vescovi, i sacerdoti, i diaconi chiamati ad essere pastori e guide di tutta la Chiesa, siano sempre educatori attenti e appassionati nel condurre il popolo di Dio ad una rinnovata consapevolezza missionaria e ad una carità operosa. Preghiamo.

Lettore 
“Anche se piccola e povera, antica o nuova, ogni comunità deve farsi segno dell’amore di Dio per tutti”*. Offriamo al Padre la nostra supplica per la Chiesa universale e per le comunità parrocchiali qui rappresentate, perché siano sempre aperte, con generoso slancio, alle necessità di ogni uomo. Preghiamo.

Lettore 
Preghiamo per i missionari ad gentes, affinché siano “pungolo efficace nelle nostre comunità cristiane in vista di una risposta sempre più adeguata alla nostra vocazione”*. Affidiamo alla tua misericordia, o Padre, il servizio di questi nostri fratelli, perché attraverso il loro fedele annuncio il Vangelo non conosca confini. Preghiamo.
Lettore 
La nostra preghiera sale a Te, o Dio, per tutti quegli uomini, donne e bambini che nel mondo soffrono a causa della fame, dell’ingiustizia, dell’indifferenza: “l’universalità di Gesù parte sempre dal basso, cioè dagli ultimi”*. Che il Vangelo della carità divenga incontro con l’amore del Padre e risposta concreta alle loro sofferenze. Preghiamo.
Lettore 
Ancora oggi, nella Chiesa, tanti uomini e donne sono perseguitati a causa della loro fede. “I martiri invitano la nostra Chiesa a contare non sulla forza e il prestigio umani, ma sulla forza che Dio assicura a chi si affida a lui”*. Chiediamo al Signore che non venga mai meno la fedeltà al Vangelo per questi nostri fratelli e per ciascuno di noi. Preghiamo.
Lettore 
Ti presentiamo, o Signore, il dolore di tanti fratelli malati nel corpo e nello spirito. Fa che uniti alla Croce del tuo Figlio Gesù, sappiano offrire con coraggio la loro sofferenza e divenire, attraverso il dolore, missionari del tuo Amore. Preghiamo.
Presidente
Ascolta ed esaudisci o Padre queste nostre preghiere, perchè ogni uomo riscopra la gioia dell’annuncio di un Vangelo senza confini, capace di superare qualsiasi barriera di colore, razza e cultura. Per Cristo, nostro Signore.

PREGHIERA DI INVIO

Presidente
Carissimi, oggi, il Signore vi invia e vi ripete con forza: andate in tutto il mondo, annunciate il mio Vangelo ad ogni creatura. La Chiesa missionaria, unita a Cristo, vi accompagna e vi benedice.
RITI CONCLUSIVI

SEGNO

Guida 
In questa celebrazione il Signore ci ha indicato il cammino dell’esodo, dell’uscita da noi stessi per sperimentare la forza del Vangelo. Con la nostra carità e la nostra preghiera possiamo raggiungere ogni popolo della Terra. Per questo, prima di rientrare nelle nostre case, riceveremo un biglietto sul quale è scritto il nome di una nazione per cui elevare la preghiera del Padre nostro. 
CANTO

Durante il canto, alcuni giovani consegnano a ciascun presente il biglietto con il nome di un Paese del mondo per cui elevare la successiva preghiera del Padre nostro.
PADRE NOSTRO

Presidente
“Tutta la comunità cristiana, la sua vita e la sua stessa azione missionaria, è finalizzata ad annunciare la benedizione di Dio”*. Il Signore ci renda fratelli universali attraverso il coraggio dell’annuncio,  la carità generosa e la fervente preghiera. Con la fiducia e la libertà dei figli diciamo insieme:

BENEDIZIONE FINALE
Presidente  
   Il Signore sia con voi.
Assemblea 
   E con il tuo spirito.

Presidente  
Santa Teresa di Gesù Bambino e San Francesco Saverio, patroni delle missioni, ci sostengano nel “compiere gesti di vita nuova,  nella vicinanza a chi soffre, nella solidarietà con i deboli, nella testimonianza di scelte evangeliche”*.
Assemblea 
   Amen.

Presidente  
La presenza di Maria, missionaria del Padre, sia, nei momenti di fatica e di sofferenza, fonte di consolazione e di fiducioso abbandono all’Amore provvidente.
Assemblea 
   Amen.

Presidente  
Lo Spirito Santo accenda in noi il fuoco della Missione, “trasformi i nostri cuori e ci trascini fuori di Gerusalemme”*, fino ai confini del mondo.

Assemblea 
   Amen.

Presidente  
E la benedizione di Dio Onnipotente, Padre, Figlio e Spirito Santo, discenda su di voi e con voi rimanga sempre.

Assemblea 
   Amen.

Diacono  
Andiamo e proclamiamo, con la nostra vita, l’Amore di Dio e la Verità del Vangelo senza confini.
Assemblea 
   Rendiamo grazie a Dio.

CANTO CONCLUSIVO







