Lunedì 3 Maggio 2010 alle ore 18.30 nella Chiesa dei “S.S. Filippo e Giacomo” S.E. Monsignor Bruno Schettino ha impartito ai giovani della nostra parrocchia il Sacramento della Confermazione.
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La Divina Misericordia è, quest’anno, il filo conduttore che guida il cammino della nostra parrocchia.

Ad essa anche noi ci siamo ispirati perché l’Amore misericordioso di Cristo accompagnasse il percorso intrapreso dai ragazzi che oggi si apprestano a ricevere il Sacramento della Confermazione.

Fin dai primi incontri noi catechiste abbiamo percepito la loro voglia di scoprire il progetto di salvezza che Dio ha per ognuno di noi, focalizzando quindi l’attenzione sulla Parola di Dio.

Attraverso la lettura di brani scelti li abbiamo guidati lungo il cammino della Salvezza che passa attraverso la chiamata di Dio, scoprendo che i “sì” di Abramo, Giacobbe, Mosè, Maria e Giovanni Battista possono essere anche i loro “sì” perché la chiamata di Dio è per tutti.

La partecipazione agli incontri è stata costante e attenta, soprattutto in occasione degli appuntamenti quaresimali di San Marcello nei quali abbiamo affrontato il tema “la Misericordia nella Bibbia”.

Alla scuola di Gesù abbiamo riscoperto il senso delle opere della Misericordia e ci siamo interrogati sulle parole del Vangelo di Matteo “avevo fame, avevo sete, ero forestiero, ero nudo, ero ammalato, ero carcerato….e voi cosa avete fatto?”.

Insieme, vivendo con Gesù le tappe della preghiere nell’orto del Getsemani, la passione e la morte sul Calvario e la Sua resurrezione, abbiamo sentito forte la bellezza di essere parte di una comunità che accoglie e accompagna i fratelli nel cammino verso la Salvezza.

Oggi, Eccellenza, questi giovani sono qui per confermare il loro sì alla chiamata del Signore e a Lei li affidiamo di cuore.

Alcuni di loro, per ragioni familiari, riceveranno il Sacramento della Confermazione in altra data, ma è loro vivo desiderio essere qui nella comunità che li ha visti iniziare un percorso che solo nei tempi pastorali termina stasera ma per ognuno di loro è l’inizio di una vita nuova.

Chiediamo per loro, oltre la Sua paterna benedizione quella dei S S Filippo e Giacomo, patroni della nostra parrocchia.

Che lo Spirito Santo possa guidarli e sostenerli in tutti i momenti della loro vita.           

